人工合成A4沸石项目
一、项目概况
（一）项目名称：年产20万吨人工合成A4沸石项目。

（二）项目总投资:15亿元
（三）建设规模：年产人工合成A4沸石20万吨。
（四）项目所在地：重庆市南川区水江铝工业园区
（五）招商牵头部门:重庆市南川区水江镇招商办
（六）联系人及联系方式

联系人：韦荣华、刘心毅、周洪君

联系方式：023-71621942，71466041    邮编：408403 
Email:ncsjzs@163.com

二、项目背景
4A沸石是一种晶体状硅铝酸钠,化学组成式: Na2O.Al2O3.2SiO2.（4.5H2O,Na2O, 17%, Al2O3 28%,SiO2 33%,H2O 22%,），灰白色粉末或颗粒，是重要的无机盐产品，广泛用作干燥剂,吸附剂,催化剂和洗涤助剂, 其中,在洗涤剂中的用量最大。A4沸石主要是在洗涤剂中作为三聚磷酸钠的代用品作助剂用。A4沸石可以脱去水中98%以上的钙离子,也可以脱去50%的镁离子；具有较强的吸附能力,可以改善洗衣粉尤其是浓缩洗衣粉的流动性；还具有较好的配伍性和去污能力，对人体无毒，使用安全，对环境保护有积极作用。4A沸石是目前性价比最好的无磷洗衣粉助剂。
由于沸石具备的色散力和静电力的结合性能，被广泛应用于工业、农业、国防等部门，可用作离子交换剂、吸附分离剂、干燥剂、催化剂、水泥混合材料。在石油、化学工业中，用作石油炼制的催化裂化、氢化裂化和石油的化学异构化、重整、烷基化、歧化；气、液净化、分离和储存剂；硬水软化、海水淡化剂；特殊干燥剂（干燥空气、氮、烃类等）。在轻工行业用于造纸、合成橡胶、塑料、树脂、涂料充填剂和素质颜色，在其它方面，还可用作污水处理，土壤改良剂，饲料添加剂等等。
三、项目建设的必要性及条件

（一）项目建设符合环境保护的要求：二十世纪七十年代,世界上一些工业国家相继发生了内陆湖泊水草丛生、鱼虾死亡、水体发臭的现象,经过专家分析、诊断、论证,确定主要原因是水体中磷酸盐超标而产生的富营养化,在富营养条件下,藻类大量繁殖,水体中缺氧,造成鱼类大量死亡,生态恶化。合成洗涤剂中的三聚磷酸钠成为众矢之的,因为,在当时的洗涤剂配方中,三聚磷酸钠大约占40%-50%,有的甚至高达60%。为此,各国先后制订了限磷甚至禁磷的法规,寻找三聚磷酸钠的代用品,可选的助洗剂有低分子羧酸盐、聚丙烯酸钠、4A沸石、硅酸钠及其衍生物等。应用结果表明,只有4A沸石在功能性和经济性方面具有突出的优势。国外洗涤剂行业的限磷、禁磷工作已进行了20多年。目前，日本已全部实现了洗涤剂无磷化。美国一些洲政府也通过法律和税收进一步限制洗涤剂中磷酸盐的含量，已有近半数的人口生活在禁磷地区。解决水环境富磷污染的最好对策就是开发无磷或低磷洗涤产品。为了适应环境保护的要求，跟上时代的发展，我国把开发安全无公害、低污染、无污染的洗涤用品已成为当务之急，现在，我国已对有关合成洗涤剂的生产标准作了修改，取消了原来洗涤剂中的三聚磷酸钠含量低于12%为不合格产品的技术规定。国家环保局也从1996年开始进行无磷洗衣粉的认证工作，并在湖泊、水库周围地区禁止销售含磷洗衣粉（洗涤剂）。

2．项目建设符合产业链布局的要求：
国内目前4A沸石已实现工业化生产的主要工艺有四种，第一种是以氢氧化铝、水玻璃和烧碱为原料生产4A沸石，该生产技术在国内属先进水平，产品质量也能满足洗涤剂行业的要求。但成本较高；第二种是以大规模氧化铝生产流程为依托，以氧化铝生产的中间产品－铝酸钠溶液为原料和硅酸钠反应生产沸石；第三种工艺是以铝矾土和石灰石为原料，经焙烧后与水玻璃反应生产4A沸石，该工艺生产的产品质量能够达到国家标准，生产成本尚可，在有铝矾土的地方较为适用；第四种工艺是以高岭土、膨润土等天然矿物为原料加碱在一定温度下焙烧研磨后，加入硅酸钠水溶液，然后将这两种溶液安比例进行低温水热合成，再晶化，过滤洗涤，烘干，成为产品。由于这种工艺生产的产品质量较差，已基本淘汰。

随着水江铝工业园区中的中铝重庆分公司80万吨氧化铝项目的正式投产，赤泥等副产物亟待寻找解决方法，该项目拟采用氧化铝生产中的副产品赤泥中的钠硅渣生产洗涤用4A沸石，首先将钠硅渣进行净化预处理，然后经过配料、烧结、溶出、晶化等工序制得洗涤用4A沸石产品，不仅避免了钠硅渣在氧化铝生产流程中的低效循环，而且也降低了洗涤用4A沸石的生产成本。
据统计资料表明，全世界合成洗涤剂年均产量达5000万吨，平均每人7.8公斤；我国约达477万吨，平均每人约4.0kg。美国、日本及西欧一些发达国家每吨洗涤剂4A沸石的添加量达到20—25%。目前，国内大多三资企业如宝洁公司所需的助洗剂均需进口。我国的4A沸石应用也初步产业化，仅山东潍坊洗涤剂厂，年需求量在万吨以上，而据我们在互联网搜索，重庆尚无4A沸石生产企业。项目具有良好的发展机遇。
四、项目建设内容

 本项目占地约530亩，建设厂房，购置设备。

五、市场预测和效益分析

市场预测：2000年，中国国家环保局将含磷洗衣粉列为禁止使用产品，国外于二十世纪九十年代初就颁布并开始实施了限磷禁磷法规。国家颁布的无磷洗衣粉标准GB/T1317-97，其中明确规定了无磷洗衣粉中4A沸石含量应≥20%，如果全部为无磷洗衣粉，4A沸石年需求量将达到40万吨，如果一半为无磷洗衣粉，4A沸石年需求量也将达到20万吨。根据从互联网上查询数据显示，我国目前4A沸石年生产能力不到5万吨，需求缺口巨大。此外各种护化妆品、牙膏作为新型产业也在快速发展，预计今后还会逐年增加，对4A沸石的潜在需求量也将逐年增加。据资料介绍，美国宝洁公司欲在中国寻求年产数十万吨的供货伙伴。目前生产4A沸石的厂家主要分布在山东、山西和福建等省，主要有山东铝厂、山西榆次昶力高科有限公司、福建省南安市汇盈化学品有限公司等生产厂家，其4A沸石产品销售良好，但生产规模不大，产品不能满足市场需求。市场前景可观。

效益分析：可实现产值5亿/年，利润0.5亿，税收0.4亿元/年。 

六、投资估算

  该项目总投资15亿元人民币。占地约530亩，资金筹措拟采取自筹、申贷和招商引资方式解决。

七、合作方式

合资、合作或独资。
